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Тема: Нахождение множества значений функции

заданной аналитически в заданиях ЕГЭ.

Все задания ЕГЭ, связанные с исследованием функции можно разделить на два типа: исследование функций элементарными методами (без помощи производной) и  исследование функций неэлементарными методами. Обычно в группе А предлагаются задания на нахождения области определения аналитически заданной функции. Здесь же присутствует задание на нахождение множества значений функции заданной графически и аналитически.

Среди заданий группы В обычно присутствуют задания на нахождение множества значений функции, заданной аналитически его наибольшего и наименьшего значений. 

В заданиях группы С может требоваться  решить уравнение неравенства, также решением некоторых используются свойства функций: область определений, область значений, ограниченность и т.п.

Рассмотрим ряд заданий группы А,В, и С в которых требуется выполнить определенные действия в основу которых положено нахождение множества значений функции, заданной аналитически.

Д(у) – функции у – множество, на котором задаётся функция.  Функция задана аналитически (формулой) и её область не указана, то это означает, что функция задаётся на естественной области определения.
Е(у) – множество значений функции у, которые она принимает при всех значения аргумента из её области определения.

Рассмотрим основные элементарные функции, изученные в школе:

а)  у=kх+b – линейная функция
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з) у=sin x, у=cos x, у=tg x, у=ctg x – тригонометрическая функция.
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Д(у)=( -∞;+∞)  
Е(у)= [-1;1].
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Д(у)=( -∞;+∞)  
Е(у)= [-1;1].
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и) у=arcsin x, y=arcos x, y=arctg x, y=arcctg x.
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Существует несколько приемов нахождения множества значений функций, заданных аналитически.

Задания группы А.

Приём 1. Выражение х через у. Заменяем данной функции нахождением области определения функции обратной и данной.  
Найти: 
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Решение: Выразим переменную х через у.
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так как находится под знаком квадратного корня.

Решаем данное неравенство методом интервалов:

[image: image41.png]
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[image: image42.wmf],

1

;

3

2

)

(

÷

ø

ö

ê

ë

é

=

х

Д

 а значит и 
[image: image43.wmf].

1

;

3

2

)

(

÷

ø

ö

ê

ë

é

=

у

Е


Задания для самостоятельного решения.
№1 
[image: image44.wmf]2

5

-

=

х

у

                                           Ответ: (-∞; 0) U (0; + ∞)

№2 
[image: image45.wmf]1

2

2

7

-

-

=

х

у

                                    Ответ: (-∞; 7) U (7; + ∞)

№3 
[image: image46.wmf]1

+

=

х

х

у

                                           Ответ: (-∞; 1) U (1; + ∞)          

№4 
[image: image47.wmf]3

4

5

2

+

-

=

х

х

у

                                 Ответ: (-∞; -5] U (0; + ∞)
№5 
[image: image48.wmf]2

2

8

х

х

у

-

=

                                       Ответ: (-∞; 0) U (8; + ∞)

№6 
[image: image49.wmf]7

4

6

5

2

+

-

+

=

х

х

у

                            Ответ: (5;7]
№7 
[image: image50.wmf]х

х

у

10

3

7

6

-

+

=

                                        Ответ: (-∞; 0,6) U (0,6; + ∞)

№8
[image: image51.wmf]3

1

2

+

=

х

у

                                           Ответ: 
[image: image52.wmf]]

3

1

;

0

(


Прием 2. Упрощение формулы, задающей дробно-рациональную функцию.

Найти: 
[image: image53.wmf]?

)

(

=

у

Е

              
[image: image54.wmf]х

х

х

у

4

2

-

=


Решение: 
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Д(у)= (-∞; 0) U (0; + ∞)                    Д(у)=(-∞;+ ∞)    

Область определения этих функций отличается только данной точкой х=0. Найдем значение функций у = х-4 в точке х = 0, у = -4.

Значит Е(х-4) = (-∞; + ∞), тогда 
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Задания для самостоятельного решения.
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Прием 3. нахождение множества значений квадратичной функции (с помощью нахождения вершины параболы и установления характера поведения её ветвей).
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 Решение: Графиком данной функции является парабола с вершиной 
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Ветви направлены вверх  а=1, 1>0. Так как функция непрерывна, то она может принимать все значения, больше или равные -1, 
[image: image71.wmf][

)

+¥

-

=

;

1

)

(

у

Е

.
Задания для самостоятельного решения.
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Приём 4. Последовательное нахождение множества значений функций, входящих в данную композицию функций (прием пошагового нахождения множества значений функций).
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 Знал, что функция  
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принимает все значения от -1 до 1, то с помощью свойств неравенств получаем:  
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Задания для самостоятельного решения.
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Прием 5. Введение вспомогательного угла для нахождения множества значений некоторых тригонометрических функций.

Данный приём применяется для нахождения множества значений функции вида 
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Преобразуем выражение 
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Задания для самостоятельного решения.
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Рассмотрим задания группы В, для которых применим приемы 1-5.
№1 Найдите множество значений функции
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№2 Найдите наименьшее значение функции:
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№3 Найдите наименьшее значение функции:
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                                                                                           Ответ: наименьшее значение -3.

№3 Найдите наибольшее целое значение функции на отрезке [1;2]. 
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Решение: 
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На отрезке [1;2] данная функция 
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непрерывно возрастает и принимает наибольшее значение функции в точке х=2, 
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                                                                            Ответ: 15.
№4 Найдите наибольшее значение функции 
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                                                                          Ответ: Наибольшее 9.

Задания для самостоятельного решения.

№1 Найдите наибольшее значение функции:
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                                                               Ответ: 3. 

№2 Найдите наименьшее целое значение функции:
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№3 Найдите наибольшее целое значение функции
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                                            Ответ: 4.
№4 Найдите наибольшее значение функции на отрезке:
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№5 Какого значения функция 
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                                    Ответ: 1,5.
№6 Сколько целых чисел содержится во множестве значений функции 
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Задания группы С.

№1 Найдите множество значений функции 
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Решение: на тригонометрическом круге изобразим границы этого промежутка.
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Пусть z = 2x, тогда 
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Значит Е(у) = [0,6; 1].                           Ответ:  [0,6; 1].                           
Задания для самостоятельного решения.

№1 Найдите множество значений функции:
а) 
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№2 При каких значениях параметра а функция 
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№3 При каких значениях параметра а функция будет четной 
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№4 При каких значениях параметра а функция будет нечетной 
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№5 Найдите количество целых чисел, принадлежащих множеству значений функции
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№6 Найдите наибольшее целое число, принадлежащее множеству значений функции
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№7 Найдите множество значений функции:
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№8 Найдите множество значений функции: 
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